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Redaktionelle Berichte - Auszüge

Auf der Webseite veröffentlicht:
https://www.stuttgarter-sharepointforum.de/

sharepointforum-2019/

Hoher 
Praxisbezug 
und umsetzbare 
Lösungsansätze!

 26 | BIT 5-2019

Geschäftsprozesse Cloud- und SharePoint-Lösungen

Die digitale Transformation als IT-Treiber – mit Collaboration & Prozessautomatisierung

Cloud, Teil der IT-Strategie
Nach 2014/2015 und 2016 wurde wieder eine 

umfangreiche Befragung von SharePoint-Anwendern im 

deutschsprachigen Raum durchgeführt. Dabei wurden 

Einsatzszenarien, Strategien und Zufriedenheit mit 

SharePoint und Office 365 abgefragt. Herausgeber der 

Studie sind Dr. Arno Hitzges, Professor im Studiengang 

Wirtschaftsingenieurwesen Medien an der Stuttgarter 

Hochschule der Medien, und Wolfgang Miedl, Gründer 

und Betreiber des Fachportals SharePoint360.de

An der Umfrage haben sich im August 
und September 2018 über 270 Unter-
nehmen beteiligt. Das Teilnehmerfeld 
erstreckt sich über alle Branchen und 
Unternehmensgrößen, wobei 61 Pro-
zent aus Unternehmen mit über  
500 Mitarbeitern kommen.

Microsoft SharePoint wird seit 
nunmehr 17 Jahren in vielen Unter-
nehmen für die Verwaltung von Doku-
menten, den Betrieb des Intranets und 
die Abbildung von Geschäftsprozessen 
eingesetzt. Auf funktionaler Seite hat 
das Produkt im Lauf der Zeit immer 
wieder leicht geänderte Positionierun-
gen durchlaufen. Während hier als 
Motto immer Evolution statt Revolu-
tion galt, konnte man in den letzten 
vier Jahren auf Seiten der Geschäfts-
strategie ein fundamentaler Wandel 
beobachten. 

Nach dem Weggang des alten CEO 
Steve Ballmer unternahm sein Nach-
folger Satya Nadella eine völlig neue 
Ausrichtung mit dem Motto ‚Cloud 
First – Mobile First‘. Für den Bereich 
Office Server und Clients bedeutete das 
eine völlige Neuorientierung in Rich-
tung Cloud, bei der SharePoint On-
line die Kernkomponenten des Office 
365-Service-Pakets bildet. In dieser 
neuen Positionierung findet die Weiter-
entwicklung primär in der Cloud statt. 

Dennoch bekennt sich Microsoft wei-
ter zur On-Premises-Variante, die in der 
aktuellsten Version SharePoint 2019 
seit Ende Oktober 2018 verfügbar ist.

Und das sind die wichtigsten  
Ergebnisse in Kürze:
• 48 Prozent der Unternehmen setzen 
schon Office 365 ein, gegenüber  
15 Prozent in 2016
• Bei der Umsetzung der digitalen 
Transformation setzten Unternehmen 
vor allem auf Collaboration- und  
Workflow-Tools
• Outlook, OneNote und OneDrive 
sind die meistgenutzten Office 365-
Apps
• 74 Prozent sehen Cloud als Teil der 
IT-Strategie oder nutzen sie schon, 22 
Prozent sind skeptisch oder ablehnend
• 80 Prozent ziehen europäische oder 
deutsche Cloud-Standorte vor

Office 365 steigt, 
SharePoint bleibt stabil
Spannend war zunächst einmal die 
Frage, wie sich das „Über-Thema“ der 
letzten Jahre, die Cloud, im Anwender-
umfeld etabliert. Microsoft kam mit 
Office 365 in den ersten Jahren ja nur 
langsam vom Fleck, doch in letzter Zeit 
war auch im deutschsprachigen Raum 
ein stark wachsendes Interesse zu  
vernehmen. Wie die Befragung ergab, 

stieg die Nutzung von Office 365/ 
SharePoint Online gegenüber mageren 
15 Prozent in 2016 auf nun 48 Pro-
zent. Der SharePoint-Server bleibt  
aber weiterhin stark, 46 Prozent  
setzen aktuell ausschließlich auf die 
On-Premises-Version (2016: 64 Pro-
zent). Dabei kommt derzeit am häu-
figsten die Server-Version 2013 zum 
Einsatz (42 Prozent), SharePoint 2016 
liegt bei 26 Prozent. Der Mischbetrieb 
On-Premises-Cloud (Hybrid) ist eben-
falls deutlich gestiegen. 

Cloud gehört zur  
IT-Strategie
Insgesamt hat die Akzeptanz für 
Cloud-basierende Lösungen stark 
zugelegt. Auf die Frage nach der all-
gemeinen Cloud-Nutzung gaben 74 
Prozent an, dass die Cloud entweder 
zur IT- Strategie des Unternehmens 
gehöre oder dass sie für unkritische 
Dienste eingesetzt wird.

App-Akzeptanz: Gefälle bei 
Office 365-Nutzung 
Geht man bei Office 365 einmal tiefer 
ins Detail und betrachtet die Nutzung 

Prof. Dr. Arno Hitz-

ges ist als Professor 

für Content-Ma-

nagement-Systeme 

an der Hochschule 

der Medien (HdM) 

Stuttgart tätig und 

ist Mitveranstalter 

des Stuttgarter  

SharePointForums, 

der zentralen 

SharePoint-An-

wenderkonferenz 

im süddeutschen 

Raum.

Eventeintrag im Print-Magazin IT Director

September 2019

Redaktioneller Beitrag im Print-Magazin BIT

Cloud,Teil der IT Strategie

Mai 2019
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SharePoint-Forum setzt 
Erfolgsgeschichte fort. 	
- Hoher Praxisbezug.

- BIT Magazin

Eventeintrag/ Anzeige im Print-Magazin IT Mittelstand

September 2019

Readktioneller Bericht im Print-Magazin BIT 

Dezember 2019
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Redaktioneller Bericht im Print-Magazin manage BIT

April 2019

...es ist spannend zu 
sehen, das Andere 
die gleichen Sorgen 
und Anforderungen 
haben!

"Digitalisierung 
als IT-Treiber"

- BIT Magazing
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Unsere Partner

Unsere Medienpartner

Startup
Valley.news
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Kommunikationsmaßnahmen
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Hackathon "Chatbot in a Week" Preisverleihung

Mit freundlicher Unterstützung von
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Hackathon-Projekte und Partner

Platz 2 - TÜV Nord 

Platz 3 - HdM

Platz 1 - Drees & Sommer
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Sehr breites 
Themenspektrum, 
überzeugend 
und kompetente 
Referenten.

Gut struktierierter 
Ablauf und sehr 
viele interessante 
und informative 
Themen.
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Begleiten Sie uns beim SharePointForum 2020 im 
Fortbildungszentrum des VDI!
 

Kontakt:

Prof. Dr. Arno Hitzges

E-Mail: 	 kommunikation@stuttgarter-sharepointforum.de

Tel.: 		  0711/8923-2634

www.stuttgarter-sharepointforum.de

26.-28.Oktober 2020


